

太空探索

爱因斯坦探针升空 捕捉宇宙“焰火”

中国9日发射了一颗新的天文卫星,将采用一种从龙虾眼获得灵感而研发的全新探测技术,捕捉宇宙中如烟花般时隐时现、转瞬即逝的神秘现象,揭示宇宙鲜为人知的一面。

从西昌卫星发射中心由长征二号丙运载火箭送入太空的爱因斯坦探针卫星重1.45吨,大小如一辆大型越野车,外形像一朵有12片花瓣盛开的双蕊荷花。

已从事30多年空间天文研究的卫星首席科学家、中国科学院国家天文台研究员袁为民说:“这是我见过的最漂亮的卫星,‘花瓣’是12台宽视场X射线望远镜,‘花蕊’是两台后随X射线望远镜。”

这些望远镜组成了一座空间天文台,它将帮助科学家捕捉超新星爆发出的第一缕光,搜寻和精确定位引力波源,发现隐藏的黑洞以及宇宙中更遥远、更微弱的天体和现象。黑洞和引力波都是爱因斯坦广义相对论曾作出的重要预言,卫星因此而得名。



狂暴的宇宙

从小喜欢仰望灿烂星河的袁为民说,人眼能看到的星空静谧祥和,但实际上宇宙里有很多剧烈的天体活动,例如超大质量恒星死亡时的爆炸,黑洞撕裂并吞噬恒星,奇异的中子星、黑洞相互碰撞并合并……

公元1054年,北宋宫廷天文学家就记录过一次可与明月争辉的超新星爆发事件,几千年后人类发现了它的遗迹——蟹状星云和其中的中子星,成为中国对世界天文研究的重大贡献。

“这种爆发天体是组成宇宙的一部分,产生于天体演化以及致密天体形成和演化的关键阶段,我们对其中一些物理本质和过程仍不清楚,它们可作为宇宙学、星系研究的探针,也是探索极端条件下物理规律的实验室。对它们的研究能够帮助我们回答宇宙由什么构成、什么物理规律支配着宇宙的运行,以及宇宙如何开始与终结这些最基本的科学问题。”袁为民说。

他说,这些神奇的爆发天体和现象往往发出X光,但X光无法穿透地球大气层。直到人类有能力将探测器送入太空,才在X射线波段发现了宇宙各处如烟花般不停闪耀的另一面。

太空中的“龙虾眼”

这些爆发天体和现象通常是突然出现、不可预期的,被称为暂现源。目前科学家已发现的暂现源只是宇宙中的冰山一角,如何才能更多地捕捉到它们呢?

“这就想去河里捕鱼,我们不知道鱼从哪里来,只能织一张很大的网。”卫星载荷科学家凌志兴说,宽视场X射线望远镜就是洒向宇宙的“大网”,可以同时观测全天的1/12,花瓣形的巧妙设计可以既让探测器看向各个方向,又排列紧凑节省空间。

这种望远镜是科学家从龙虾眼睛奇特的聚焦成像原理中受到启发,研制出的一种特殊新型X射线望远镜,在国际上首次同时实现大视场全天监测和X射线聚焦成像。

凌志兴说,正是得益于采用了龙虾眼望远镜技术,爱因斯坦探针可以对目前知之甚少的软X射线波段进行大视场、高灵敏度、快速时域巡天监测。

“卫星上的后随X射线望远镜是中国主导、国际合作研制的,这两台望远镜光子接收面积大、灵敏度高、视场大,不但适合对天体暂现源进行快速后随观测,自身也可独立发现爆发源和暂现源。”负责这项研发的中国科学院高能物理研究所研究员陈勇说。

首席科学家助理张臣介绍,当宽视场X射线望远镜接收到来自暂现源的X光信号,星载计算机实时处理观测到的数据,提取暂现源方位和亮度信息,调整卫星姿态朝向该天体,用后随X射线望远镜开展高精度跟踪观测,两种望远镜互相补充配合。

项目团队还联合相关单位自主研发了可观测空间X射线的CMOS(一种图像感光元件)探测器,是X射线天文探测技术上的另一项重要创新。

爱因斯坦探针将对宇宙中的高能暂现天体开展系统性巡天监测;有望发现隐身的沉寂黑洞,研究其形成演化和物质吸积过程;搜寻来自引力波事件的X射线信号并精确定位;还将观测中子星、白矮星、超新星、宇宙伽马暴等天体和现象。

“我期待发现人类前所未见、前所未有的新现象、新天体。”袁为民说。

据介绍,爱因斯坦探针是中国科学院空间科学先导专项二期继太极一号、怀柔一号、夸父一号之后,研制的又一颗空间科学卫星,欧洲空间局和德国马普地外物理研究所共同参与了卫星项目。

新闻链接

西昌卫星发射中心新年首发开门红 全力备战天舟七号等任务

我国9日下午在西昌卫星发射中心成功发射爱因斯坦探针卫星。这个中心实现2024年首次发射任务开门红,同时也拉开了全年高密度发射任务的序幕。

为打好第一仗、誓夺开门红,西昌卫星发射中心科技人员自去年底就开始为这次任务忙碌,即便是在跨年夜,发射场系统的科技人员也忙着为长征火箭做第一次“综合体检”,考核火箭和发射场设备的性能。在更多的测控系统点位上,科技人员丝毫不敢懈怠,积极开展光学、雷达、遥测系统综合

急协同演练,仔细核对每一项数据,确保参试设备状态稳定可靠。

“在各系统、各岗位人员的齐心协力下,我们圆满完成了新年度的首次发射。”任务01指挥员施镇顺说。

组建于1970年12月的西昌卫星发射中心,管理着西昌和文昌两个航天发射场,是我国发射卫星最多的卫星发射中心,目前具备8种型号15个构型运载火箭的高密度测试发射能力。2023年,这个中心发射任务实现19战19捷。

根据计划,我国今年将在文昌航天发射场发射天舟七号和天舟八号货运飞船。其中,天舟七号任务是文昌航天发射场执行的新年度首次发射任务。目前,天舟七号货运飞船和执行发射任务的长征七号遥八运载火箭已运抵文昌航天发射场,发射场科技人员正在全力备战。

“前期,我们按照节点到人、责任到人、标准到岗的要求,很早就开始编排任务准备和实施的工作计划,过程中紧盯技术状态变化,精准识别风险,全面加强质量管控。”工程师何业表示,“后续我们将全力以赴,确保文昌发射场新年首飞成功。”

(据新华社电)

“哈尔滨是我见过的最好城市”

从来没想过会踏上这片“洁白的世界”,更没想过自己的作品有机会在这座冰雪之城中进行展示。

卡梅拉和路易斯虽然来自两个国家,但雕刻这一共同爱好让他们走到了一起。“过去我们都是在木头和石头上雕刻,而雪那么柔软、洁白,就像美丽少女的肌肤,让我忍不住去抚摸、去雕刻,让‘她’变得更有魅力。”卡梅拉称,过去雪雕在自己脑海中根本没有任何概念,所以他们并没有做充足的准备,“我们这次来只带了适用于木雕的小型工具,但当我们看到庞大的雪堆竖立在面前时,完全傻眼了。开赛第一天,他们只能用手中的小工具“慢雕细琢”,费事是次要的,重要的是在规定时间内根本完不成作品。现场工作人员了解情况后,积极协调雪雕工具,帮助他们“赶上进度”。卡梅拉表示,哈尔滨人的这份热情深深触动了她。

卡梅拉称,他们这次创作的作品叫《秘鲁的传统音乐》。她认为,音乐是美好的,能够传递人们的情思,她要将这份“传统音乐”礼物送给哈尔滨。“我爱哈尔滨,她美得让我想哭。”卡梅拉觉得,哈尔滨的建筑美、食物美、人更美!在她心中,哈尔滨是她这辈子见过的最好的城市。

漂浮雕塑公园“塑”出文旅新地标

他说,呼兰区为深入开发松花江得天独厚的优势资源,着力打造冰雪特色文化,丰富冬季旅游产品,深挖“冰雪+冬钓”旅游资源内涵,通过开展冰洞钓鱼、民俗表演、美食品鉴等特色活动,充分展示呼兰区的冰雪文化、冰雪试验区的特色文化、松花湖的冬捕文化。

曹德友在现场进行推介:呼兰区将借哈尔滨“出圈”乘势而上,策划好冬季冰雪活动,打造特色冰雪旅游项目,吸引更多海内外朋友常来呼兰,感受历史文化名城独特魅力和蓬勃生机,进一步把呼兰河口湿地和漂浮雕塑公园打造成为哈尔滨市文旅新地标,为哈尔滨旅游持续火爆助力加油。

曹德友在现场进行推介:呼兰区将借哈尔滨“出圈”乘势而上,策划好冬季冰雪活动,打造特色冰雪旅游项目,吸引更多海内外朋友常来呼兰,感受历史文化名城独特魅力和蓬勃生机,进一步把呼兰河口湿地和漂浮雕塑公园打造成为哈尔滨市文旅新地标,为哈尔滨旅游持续火爆助力加油。

曹德友在现场进行推介:呼兰区将借哈尔滨“出圈”乘势而上,策划好冬季冰雪活动,打造特色冰雪旅游项目,吸引更多海内外朋友常来呼兰,感受历史文化名城独特魅力和蓬勃生机,进一步把呼兰河口湿地和漂浮雕塑公园打造成为哈尔滨市文旅新地标,为哈尔滨旅游持续火爆助力加油。

曹德友在现场进行推介:呼兰区将借哈尔滨“出圈”乘势而上,策划好冬季冰雪活动,打造特色冰雪旅游项目,吸引更多海内外朋友常来呼兰,感受历史文化名城独特魅力和蓬勃生机,进一步把呼兰河口湿地和漂浮雕塑公园打造成为哈尔滨市文旅新地标,为哈尔滨旅游持续火爆助力加油。

曹德友在现场进行推介:呼兰区将借哈尔滨“出圈”乘势而上,策划好冬季冰雪活动,打造特色冰雪旅游项目,吸引更多海内外朋友常来呼兰,感受历史文化名城独特魅力和蓬勃生机,进一步把呼兰河口湿地和漂浮雕塑公园打造成为哈尔滨市文旅新地标,为哈尔滨旅游持续火爆助力加油。

新闻图说

我国高铁达到4.5万公里



圆满完成了年度铁路建设任务

资料来源:中国国家铁路集团有限公司 新华社发(王威制图)

2023年前11个月 新办涉税经营主体超1500万户



资料来源:国家税务总局

(上接第一版)

用好“冷资源”,推动“热服务”

深耕东北旅游多年的牡丹江狼图腾旅游集团总经理王彦坤认为,擦亮东北旅游的金字招牌,不仅要发掘好“冷资源”,还应做好“热服务”。

“我们一直秉持‘净旅’的理念,专注做无购物、无自费景点的纯玩团。我们在狼图腾飞猪专营店的商品详情页面都放了东北穿衣指南,告诉南方朋友来东北旅游怎么穿才保暖舒适又美观。”

记者走访哈尔滨餐饮、酒店、外卖等行业了解到,为了满足游客需求,各行业纷纷推出更细化的贴心服务,让游客在欣赏哈尔滨美景的同时,爱上哈尔滨。

家庭游成主流,精品线“受宠”

“从2023年12月中旬开始,酒店订单量暴增,超过2019年同期近三成,其中家庭出游的订单占比相当高。”勃莱梅酒店集团销售总监邹长江说。

飞猪平台工作人员介绍,去年以来,东北旅游呈现明显的小团化、精品化和灵活化发展态势。自由行、6人左右的小团、私家团成为东北游的主流选择,漠河北极村、雪乡等目的地的2-3日短线深度游特别受消费者青睐。

与此同时,品牌商家也将目光投向东北。去年年末,飞猪平台与黑龙江省文旅厅联合发布黑龙江省冬季“必玩”推荐榜,冰雪大世界、太阳岛雪雕博览会、亚布力滑雪旅游度假区等20个打卡地入选其中。今年1月3日,快闪巴士来到中央大街。线上线下同步推出的东北冬季玩法攻略,让更多消费者进一步了解了东北特色冰雪旅游。

Real estate and business advertisements including '中通快递出兑', '写字楼出賃', '商服出租出售', '厂房出租出售', '厂房库房出租'.

爱因斯坦探针: 捕捉“看不见”的宇宙“焰火”

爱因斯坦探针卫星是干什么的? 在X射线波段,宇宙中隐藏着许多神秘现象,这些现象通常会在短时间内出现,非常短暂。

爱因斯坦探针卫星是干什么的? 在X射线波段,宇宙中隐藏着许多神秘现象,这些现象通常会在短时间内出现,非常短暂。

爱因斯坦探针卫星是干什么的? 在X射线波段,宇宙中隐藏着许多神秘现象,这些现象通常会在短时间内出现,非常短暂。

爱因斯坦探针卫星是干什么的? 在X射线波段,宇宙中隐藏着许多神秘现象,这些现象通常会在短时间内出现,非常短暂。

为什么要发射卫星? 以地球大气层为例,只有海拔约100公里以上,才能避开大气层的阻挡,对宇宙进行观测。

为什么要研究X射线波段? X射线波段的天体活动非常剧烈,而且,它是在宇宙中传播速度最快的电磁波,在宇宙中传播距离最远。

爱因斯坦探针卫星的能力有多强? 宽视场X射线望远镜,口径达3000平方厘米;后随X射线望远镜,口径达1000平方厘米;自动星上智能跟踪系统,能够快速、准确地跟踪天体。

搭载了哪些先进技术? 与国外先进水平相比,探针具有更高的分辨率和灵敏度;搭载了先进的X射线探测器和X射线成像仪;搭载了先进的X射线成像仪;搭载了先进的X射线成像仪。

搭载了哪些先进技术? 与国外先进水平相比,探针具有更高的分辨率和灵敏度;搭载了先进的X射线探测器和X射线成像仪;搭载了先进的X射线成像仪;搭载了先进的X射线成像仪。